

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrierile neretrânse nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se retrân-
 tesc.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
AGENCIURI DE ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nuss, Angenfeld & Emeric Le-
 ner., Feinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 În Sibiu: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Krásobet-Hörus).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie guarnon pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tariful
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 3-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
 Abonamente pentru Austro-Ungarie
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr-ii de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr-ii de Duminică 3 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etagiu
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 pliar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 158.

Brașov, Luni-Marti 19 Iulie (1 August).

1905.

Ciurha cabinetului Fejervary.

Unul din deputații independenți maghiari scria mai demună, că coalițiunea ar face bine să se grăbească și să primescă odată puterea, formând un ministeriu din mijlocul ei, fiindcă ministeriul de afaceri Fejervary începe a câștiga popularitate, de care se își dă multă silință în direcție de a câștiga simpatia maselor.

Fără îndoială, că la avut în vedere și acest scop ministrul de interne Kristoffy, căml s'a arătat atât de binevoitor față cu socialistii, cari ȳilele acestea au mers în deputațiune la el. Oratorul deputațiunii a fost cunoscutul conducător socialist Bokányi.

Scămce a vorbit acesta și ce a răspuns ministrul Kristoffy, a lansat cestiunea unei reforme parlamentare pe baza votului universal secret. El a declarat că vorbește numai ca om privat, dăr cuvintele lui au produs mare senzație și au alarmat mai ales pe cei din coalițiune.

În sinul subcomitetului, însărcinat de comitetul diriguitor al coaliției cu înmăunarea conducerii a afacerilor, s'a dat expresiune convingerii că ministrul Kristoffy n'a avut alt scop cu promisiunile făcute socialistilor, de cât ca să-i ațite pe aceștia contra coaliției care, deși în decursul campaniei electorale trecute s'a pronunțat pentru votul universal secret, a evitat mai târziu de a pune acest postulat în programul lor.

Chiar și semnele esteriore indică că Kristoffy umblă să se facă amic pe socialisti și să se câștige popularitate la milioanele populațiunii, care este exclusă dela dreptul electoral. Bokányi l'a salutat pe ministru cu totul democratic, cu alocațiunea simplă: „domnule ministru“, ér ministrul la rândul lui a ȳis cătră deputație: „prea onorații mei amici lucrători“. Le-a promis, că va căuta să cerceteze plângerile lor și să le suneze, le-a pus în vedere apoi, că va lupta pentru reforma parlamentară, în sensul indicat mai sus și în fine le-a promis, că va stărui a se regula cestiunea libertății intrunirilor conform dorințelor lor.

Purtarea întregă a ministrului de interne a deșteptat mari nedumeriri și îngrijiri, căora le dau expresiune viuă foile coalițiunii, pe când foile liberale și mai ales cele pronunțate social-democratice și jidovesci n'au decât cuvinte de aprobare pentru Kristoffy. Din tabera pressei coalițiilor răsuară invinuirea, că guvernul reacționar se aliază cu socialismul în contra „națiunii.“

E interesant că „Pester Lloyd“ și foia lui Banffy „Pesti Hirlap“ observă tăcere, de temere ca să nu se strice cu Jidovimea social-democrată și cu guvernul. Organul lui Vészi-Weiss, „Budap. Napló“ face cas mare din daclarația lui Kristoffy, despre care admite că a fost aprobată prealabil și de monarch. Organul lui Tisza „Az Ujsag“ dă în glasul ministrului

Kristoffy dicend, că nu pôte fi altă soluțiune decât amintita reformă parlamentară pe baza votului universal.

Ministrul Kristoffy însuși ȳice într'o convorbire, ce a avut'o cu un colaborator alui „Egyetertes“ între altele: „Dela această reformă eu aștept regenerarea Ungariei. După ce regele nu vrea să cedeze și majoritatea ține la postulatele ei, situațiunea numai așa se pôte sana, decât vom introduce noue elemente din pătura mai de jos a poporului în politică și vom construi astfel un nou parlament, care se dea o nouă direcțiune politicei țării. Atunci cestiunile de drept public vor dispărè dela ordinea țilei și ne vom ocupa cu cestiuni economice. Vom da masselor pâne și atunci rege și națiunea se vor pôte înțelege.“

Ministrul la întrebarea celui ce l'a interviuevat, decât nu cumva prin introducerea votului universal secret s'ar alege prea mulți deputați naționaliști în dietă, a mai declarat că nu se teme de așa ceva. Votul universal nelimitat ne-ar da cincî milioane de alegători, decât însă s'ar introduce censul inteligenței, ca atlecă numai cei ce știu ceti și scrie să aibă dreptul electoral, atunci se va reduce numărul alegătorilor la cel mult 3 milioane și elementele maghiare vor fi în mare majoritate, deoarece populația naționalităților constă în cea mai mare parte din analfabeți. Nici că ar fi de lipsă, să se cèră dela alegători, ca să știe ceti și scrie unguresce. Aceste păveri, cari de sigur au lipsă încă de corecturi, și-le baséză ministrul Kristoffy pe datele ce s'au cules încă sub guvernul Tisza pentru reforma electorală.

Vorbesce voinicos și cu mult avânt democratic ministrul Kristoffy, dăr nouă ni-se pare, că ceea-ce a spus, e mai mult o sperietăre pentru cei din coaliție, căci să nu uităm, că contele Tisza încă în ședința ultimă a parlamentului a declarat estinderea în măsură mai mare a dreptului electoral de forțe periculoasă pentru elementul domnitor. Insuși ministrul Kristoffy a fost dintre aceia, cari au privit lucrurile din punct de vedere al egemoniei maghiare cam tot prin ochilării lui Tisza și care și acum se gândesc să nu introducă decât numai votul universal restrins pentru cei ce știu scrie și ceti.

Decă dèr Kristoffy și cu cei cari îi țin isonul amenință că în cele din urmă guvernul Fejervary va face noue alegeri lansând în programul său teritoriul vamal independent, reforme sociale și economice, secularizarea averilor bisericesti etc., e numai o tactică și o demonstrațiune trecătoare față cu coalițiunea. Când ar veni însă lucrurile la adecă, nu credem că se va găsi între protipendații egemoniei maghiare nici unul, care să se dea învoiala în serios la astfel de reforme radicale, fie și în măsura redusă, de care vorbește ministrul de interne.

Cu toate acestea în cele din urmă nici Maghiarii n'au privilegiul să scape cu ori-ce preț de ceea-ce se tem. Și acesta este omângăiere forțe să-

mătosă pentru cei-ce au prospecte de a fi și de aici încolo asupriți și scurtați în drepturile lor.

Brașov, 16 (29) Iulie.

O vizită a împèratului Wilhelm în Bucuresci. În cercurile diplomatice bucurescene se afirmă, că împèratul Wilhelm va veni la Bucuresci cu ocazia iubileului de 40 de ani de domnie al Regelui Carol, care se va serba anul viitor. Acestei visite se dă o mare importanță politică.

Mișcarea anti-grecescă în România. În constătuirea membrilor societății macedo-române, ce s'a ținut Vineri la sediul acestei societăți, s'a decis a lansa un manifest adresat tuturor Românilor din Bucuresci, ca să ia parte la meetingul de protestare contra sèlbătăciilor grecesci, făptuite în Macedonia contra Românilor macedoneni. Acest meeting se va ținè, precum se știe, acum Miercuri în sala Dacia din Bucuresci. Manifestul, pe care îl publică toate ȳiarele bucurescene, însă ră crimele recente comise de bandele grecesti sub protecția patriarhatului și guvernului grecesc din Atena și invită pe toți Români, ca să se presente la această intrunire. Manifestul energic încheie cu următoarele cuvinte: „Nu mai putem îndura această stare de lucruri. Nu mai putem suferi ca în țèră la noi Grecii să se bucure de toate favorurile, să se îmbogățescă exploatănd totul, să aibă dreptul a face școli, biserici și palate, ér în Macedonia Grecii să ne tortureze și să ne ucidă frații.“

O demonstrație italiană. Se scrie din Innsbruck: În apropiere de Tilsterjoch lângă «Dreisprachenspitze», la granița italiano-austriacă se aflau ȳilele acestea nise trupe italiene, cari făceau exerciții pe teritoriul propriu. Dincóce se aflau trupe austriace din regimentul vènturilor imperiale. Soldații italieni au strigat peste graniță „Abasso Austria!“ . Soldații austriaci erau gata să răspundă cu glonțe la strigătele »alițiilor« italieni și numai prudenței ofițerilor austriaci se pôte mulțumi, că s'a putut încunjura un conflict sângeros.

Crisa ungară.

Baronul Banffy la ordinea țilei! Cine ar fi cređut vre-odată, ca Banffy să ajungă omul condeilui! Și etă că de-odată doue articole ale lui i-se comentéză, unul publicat în »Pesti Hirlap« despre »Monarhia ungaro-austriacă«, ér al doilea în »Budapesti Napló«, unde fostul ministru-președinte își desfășură ideile asupra ralierei partidelor, ce stau pe baza de la 67.

În primul articol Banffy susține, că lupta de ađi nu este luptă între rege și națiune, ci o luptă pentru hegemonia statului ungar și a statului austriac. Coróna are sftenic rē și de aceea crede, că realizarea ninsuștelor maghiare este echivalentă cu restringerea drepturilor coróniei și ale dinastiei. Mare greșală! Coróna nu pôte de cât să câștige din întărirea maghiarilor. Nu trebuie însă să ne înferbântăm prea tare și să tragem mai departe de cât ne este ținta, ȳice Banffy. Coaliția a primit adresa redactată pe temeiul dela 1867. Sè rămânem pe lângă această basă.

În al doilea articol din »B. Naplo« Banffy discută cestiunea ralierei partidelor aflătoare pe baza de la 1867. Cestiunea acesta ȳice el, a devenit actuală pentru publicitate prin faptul, că Tisza în ultimul său articol a dat mână liberă membrilor partidului liberal. Cestiunea însă nu e nouă nici în sinul coalițiunii, dór en — ȳice B. — n'am făcut nici un secret, că am de gând să vizitez pe contele Andrassy la moșia sa din Zemplin. Această vizită amănată de 2-ori, am s'o fac acum la 3 August negreșit. În cestiunea acesta Banffy declară, răspunđend tot odată la concluziunea articolului lui Tisza, că nimeni să nu se aștepte, că el său Iuliu Andrassy vor părăsi coalițiunea, cât timp ea va merge pe calea de până acuma. Trebuie să ținem lupta până la sfirșit cu aceia, cu cari am început'o. Și chiar din punctul de vedere al bazei 67-iste ar fi prostia cea mai mare, decât contele Iuliu Andrassy și eu am părăsi coaliția. Căci atunci ce s'ar întâmpla? Partidul independist compus din 180 membri, care acum prin coalițiune este legat de politica 67-istă, prin exodul nostru și-ar redobândi libertate și ar păși numai de cât pe terenul uniunei personale neștirbite. Chiar de s'ar uni toți cei ce stau pe baza de la 67, n'ar pôte aduna de cât o majoritate de cel mult 30 voturi. Ce ar pôte face această majoritate față cu opozițiunea infuriată acum din cauza abandonării? — Și Banffy este pentru raliere, dèr raliere nu e posibilă după părerea lui de cât într'un singur chip și anume, ca liberalii usând de mână liberă ce li-s'a acordat de șeful lor, să se atașeze ori partidului nou (Banffyst), ori disidenților.

»Budap. Hirl.« luând notă de ralierea în felul cum o vizéză Banffy scrie:

»Nu vedem lămurit ținta baronului Banffy și ni-e témă, că nici el însuși nu o vede lămurit. Atăta însă șcim, că combinațiunile legate de visita lui Banffy la Andrassy sunt neintemeiate.

Din sinul partidului liberal, deputatul Nagy Ferencz lanséză și el o declarațiune. El e de părere, că e necesară o formațiune nouă de partid și partidul liberal nu pôte fi reținut să ia parte la această formațiune nici prin considerațiuni personale, nici obiective.

O altă declarațiune lanséză și ministrul Kristoffy, apărându-se împotriva atacurilor de care a avut parte în urma discursului său socialist.

ȳiarul »B. H.« primesce din Viena scirea pretinsă autorisată, care spune, că în sferile competente se ocupă serios cu resolvirea crizei. Această resolvire va avè loc în Septemvrie prin acordarea unei părți a postulatelor militare și a parității în reprezentanța esternă.

Visita flotei franceze în Anglia. Flota francesă va înapoia ȳilele acestea visita făcută Franței de cătră flota engleză. Terminul visitei e fixat pe ȳiaua de 5 August în Portsmouth. ȳiarele londoneze consideră această vizită drept o înfrățire a Angliei cu Franța, ca stăpânele mărilor, în același moment când se fac în Germania încercări de a ațita opinia publică a poporului contra Germaniei și planurilor ei maritime.

Ca un important detail al acestei vizite se consideră faptul, că cei 170 ofițeri ai marinei franceze vor fi prezentați în mod solemn ambelor camere ale parlamentului englez.

Flota engleză în apele mării baltice.

Scirea comunicată de biroul agenției Reuter, că flota engleză din canal va întreprinde în lunile August și Septembrie o călătorie cu scop de a manevra în marea baltică, a dat motiv la o viasă discuție în diaristica germană. Diarul »Der Reichsbote« consideră această călătorie drept o demonstrație maritimă, pe care o aduce în legătură cu ultima călătorie în marea oțtică a împăratului Wilhelm și cu vizitele flotei germane în apele svedeze și ale Danemarcei. »Momentul pare a fi sosit — scrie numitul diar — a închide marea baltică ca mare clausum pentru flotele de război streine și pentru intențiunile acestora, cari sunt incalculabile«. — Diarul »Berliner Tageblatt« publică un articol din pēna contelui Reventlov, în care acesta susține, că călătoria flotei engleze este o amenințare pe față a puterii maritime engleze față de Germania. Ea ne aduce din nou aminte — scrie Reventlov — că Germania trebuie să-și înmulțească și întărească flota ei cât mai grabnic.

Despre călătoria flotei engleze, diarele londoneze scriu, că ea va urma îndată după terminarea festivităților, cari se vor aranja din incidentul vizitei flotei franceze în Portsmouth. Flota engleză nu va acosta în decursul călătoriei în nici un port german sau rus, ci ea va ancora în porturi mici comerciale.

Pretinie sërbo-bulgară. La prânzul dat în Belgrad Vineri sēra în onōrea agentului diplomatic bulgar, care trebuie să plece din Belgrad, regele Petru a rostit un discurs în care a relevat, că raporturile dintre Serbia și Bulgaria sunt mai amicale de cum erau în timpul când a venit agentul bulgar la Belgrad. Acesta se datorează în primul loc acțiunii bine-făcătoare a agentului. Regele și-a exprimat speranța, că succesorul agentului bulgar va continua acțiunea în interesul reapropierii sërbo-bulgare, dorită și de amicul său prințul Ferdinand, spre binele celor două țări. Regele a avut în sănătatea prințului Ferdinand, căruia i-a telegrafiat apoi asigurându-l de nestrămutata sa amicitie.

Un armistițiu între Japonia și Rusia.

Diarul berlinez »Lokalanzeiger« află din New-York, că delegații japoneși pentru pace au declarat, cum că Roosevelt, președintele Statelor-Unite, va propune imediat un armistițiu. Japonia îl va primi numai în cas când Rusia va da încredințare că vrea în mod serios pace. Delegații mai spun, că decă puterile discreționare, de pace său război, date delegatului rus Witte

nu vor fi găsite suficiente, delegații japoneși vor rupe imediat tratativele. Witte trebuie să posezede depline puteri pentru încheierea păcii, și dinșii.

Evenimentele din Rusia.

Din Petersburg se telegrafiază, că prințul Trubetzkoi publică un protest energetic în contra proiectului de înființare a reprezentanței claselor sociale, susținând că poporul rus voește sufragiul universal.

Comitetul permanent pentru convocarea zemstvourilor invită pe membrii zemstvourilor la un nou congres, ce se va ține la Moscva în luna August. La acest congres vor fi invitați și reprezentanții țăranimei. Guvernul rusec observă de altfel o ținută ostilă față de zemstvouri. Joi spre Vineri noptea poliția a făcut perchișiune în locuința președintelui comitetului zemstvouului din Moscva, Golovin, care e tot-odată și directorul biroului pentru convocarea congresului zemstvourilor. În aceeași noapte s'a mai făcut perchișiune și în locuința secretarului lui Golovin, Posner. Poliția a secestrat toate documentele privitoare la congresul zemstvourilor. În urma acestei perchișiuni Golovin a plecat imediat la Petersburg pentru ca să protesteze.

Agenția telegrafică din Petersburg anunță că administratorul ministeriului de război, generalul Durnovo, membru în consiliul imperiului, a fost numit guvernator general al Moscvei, în locul generalului Koslov, care se retrage pentru motive de sănătate.

Diarele din Berlin înregistrează sciri sosite din Petersburg, că în împrejurimile Chișineului (Basarabia) s'au comis Vineri mari escese contra Evreilor. Țăranii ar fi jefuit casele și prăvăliile evreilor. Aceștia s'au apărat cu focuri de revolver. 18 Evrei au fost uciși și câte-va sute răniți. Mai multe case evreiești au fost distruse și incendiate.

În guvernamentul Kiev au izbucnit de asemenea turburări contra Evreilor.

»Standard« este informat din Odesa că situațiunea în Caucazia devine tot mai rea. La Perm s'au produs teribile ciocniri între trupe și Armenii greviști. La gara din Baku a fost arestat un Persian, care avea mai multe lăși. S'au confiscat dela el număröse arme și munițiuni.

SCIRILE DILEI.

— 18 (31) Iulie.

Inmormântarea Elenei Cirlea n. Hossu sora P. S. Sale Episcopul Hossu din Lugojii, s'a făcut cu mare pompă funebrală în Alba-Iulia. Blășenii, după cum scrie »Unirea«, au fost reprezentați în număr frumos la acest act de jale. Predica funebură a rostit-o canonicul Dr. Isidor Marcu. La înmormântare a fost prezent și episcopul catolic contele Majlali însoțit de canonicul Todor.

Elevi din România la Blășiu. Săptămâna trecută — scrie »Unirea« — un grup de 21 elevi din Constanța au sosit la noi, sub conducerea d-lui director al lor Vasile Dumitrescu și a unui profesor. Cei doi profesori au fost oșpeții I. P. S. Sale Mitropolitul Victor, și elevii au fost găzduiți în Internatul Vancean de băieți. Sēra s'a dat o masă comună, aranjată de prof. Dr. Ioan Rațiu în internatul Vancean, la care a luat parte inteligența din loc în număr foarte mare. S'au rostit câteva vorbiri, și corul bine instruit al elevilor din Constanța ne-a delectat cu multe cântări. Elevii au vizitat institutele noastre de învățământ, castelul metropolitan și tot ce avem mai important. A doua zi la amiazi, însoții de o mare mulțime de trăsurii elevii au plecat la gară spre a-și continua drumul spre Alba-Iulia — Abrud.

† Alexe Eremia, proprietar din Brăila, care venise la Brașov în vilegiatură împreună cu familia sa, a repausat erii subit la locuința sa din str. Noua. Corpul repausatului proprietar va fi transportat la Brăila. Adresăm familiei și rudelor sincerile noastre condolente.

Manevrele în ex-lex. Din Cașovia se scrie diarului »A Nap«, că un batalion al reg. 34 c. si r. sosind în comuna Nagyida, primarul a refuzat a da soldaților cuartire și cailor furagii. Comandantul batalionului amenințând, că va lua cele trebuincioase cu forța, locuitorii au tras clopotele într'o dungă și s'au înarmat. Comandantul spre a evita o ciocnire sângerösă, a plecat în altă comună, unde locuitorii erau mai puțin inspirați de ideile kosutiste.

Un deputat maghiar original. »N. W. J.« scrie amănunte despre repausatul deputat maghiar Rigó Ferencz, care totă viața sa a umblat îmbrăcat în costum țăranesc maghiar și tot al treilea cuvânt era o injură de celea neaoșe maghiare. Rigó a fost mare proprietar și a reprezentat în dietă timp de 20 ani cercul »Bihar«. În politică s'a »distins« de două ori. Odată când în dietă s'a apropiat de fostul ministru-președinte Khuen-Hédervary și i-a spus la ureche o îmbălăciune, încât Khuen se înroși și nici n'a îndrăsnit să-l dea în judecata comisiunii, fiind-că s'a jenat a reproduce cuvintele murdare ale lui Rigó. Al doilea debut a fost tot în dietă, când s'a deșteptat odată din somn tocmai când ministrul de justiție ținea un discurs. Rigó a făcut o întrerupere atât de »radicală«, încât l'a făcut pe ministrul de justiție să-și termine discursul. Lipsa de cultură — dice »N. W. J.« și-a manifestat-o și pe patul de morțe prin aceea, că a refuzat a chema doctor și s'a căutat cu buruiene după indicațiunile babelor din comuna sa natală. Numai în testamentul său s'a arătat »modern«, lăsând prin limbă de morțe ca să fie transportat la Gotha, unde să fie ars în crematoriu. Ultima dorință a lui Rigó s'a executat și de acestea în prezența fiului său.

Doi secretari de stat. Diarele maghiare au publicat dizele acestora portretele și biografiile celor doi secretari de stat numiți de curând la ministeriul cultelor și la al comerțului. Li-s'au făcut în acele foi și unuia și altuia mari laude, ca unor omeni cari s'au ridicat la acest rang din propriile puteri, numai prin hărnicia lor. Victor Molnár, despre care am mai scris odată, este fiul unui pastor luteran maghiar din Săcele și și-a câștigat bazele solide ale

cunoscințelor sale la gimnaziul săsesc din Brașov, unde a absolvat înainte cu vr'o 25 ani având coleg de școlă între alții și pe actualul viceșpan al Brașovului. Victor Molnár are de soție pe o româncă din familia Poteca. — Celălalt secretar de stat Iosif Szterenyi, a fost un jidovaș calic, dēr deștept din comitatul Somogy și pe la 1881 traia ca jurnalist în Budapesta. Când Maghiarii din Brașov s'au gândit să-și întemeieze și ei un diar, n'aveau redactor și l'au chemat pe tinerul Szterenyi. Aici s'a pus pe studiu, ocupându-se în deosebi cu literatura industrială. Călătorind în Turcia, a scris o carte despre industria imperiului otoman. Ministrul Baross l'a numit la 1889 inspector industrial în Ardeal și pe urmă l'a chemat în minister. Aici apoi a știut el, ce să facă ca să devină indispensabil și etă că norocul i-a suris și a ajuns departe, unde nici nu visase odinōră.

Tinerimea studiosă din Săliște își va ține obișnuita petrecere de vară Duminecă în 24 Iulie st. v. Locul petrecerei: Netedu, la cas de timp nefavorabil sala festivă a școlii. Începutul la 1 oră p. m., respectite la 7½ sēra. Venitul curat al petrecere se alătură la »fondul pentru ajutorarea studenților sēraci din Săliște«. Invitări speciale nu se fac. Săliște în 10/VII 1905. On'sifor Ghibu.

Logodnă. Ioanichiu Groze abs. în teologie și Valeria Nechiti logoditi. Sebeșul de sus în 13 Iulie 1905.

Ocolul pământului în timp de 7 ani. Din Jaice (Bosnia) primim o cartă postală ilustrată iscălită de Dr. med. Epifanie Gramatovic și de turistul Marinescu, Român din Reșinari (Transilvania). Pe cartă sunt scrise următoarele rânduri: »La 25 Iulie a sosit aici în Jaice turistul român (care face ocolul pământului în timp de 7 ani) într'o stare foarte sănătösă și voiosă și plecă la 27 Iulie la Banjaluka mai departe.«

Un subjude condamnat la temniță. În timpul din urmă se repetă cam des cazurile cu defraudări făcute de judecători și procurori r. u. Nu sunt decât vr'o 2 luni de când un tiner procuror din Oradea mare s'a împușcat fiind-că nu putea da sēmă de sumele de bani publici, ce-i erau incrednitate; mai apoi s'a sinucis un jude de tablă din Arad tot pentru asemenea motive; la câteva săptămâni după aceea diarele aduceau sciri despre condamnarea la temniță a procurorului din Kalocsa tot pentru malversațiunii. Casul cel mai recent este al subjudelui Gálfalvy Zoltán din Cohalm, care incassa sistematic toate sumele, pe cari le administra, — și le întrebuița pentru scopurile sale. Tribunalul din Ibașfalău l'a condamnat pe Gálfalvy la 3 ani temniță. Tabla din M.-Oșorheiü i-a redus pedēpsa la 2 ani. Recursul subjudelui a fost respins și dizele acestea de cătră Curia din Budapesta, așa că sentința tablei a fost confirmată. Gálfalvy în desperarea sa invocase motivul iresponsabilității, spunând că a fost în tratament medical într'un sanator. Medicii au constatat că e alcoholic, din care cauză sănătatea i-e sdrăncinată, nici decât însă nu i-se pōte atribui iresponsabilitate. — Este interesant, că malversațiunile lui Gálfalvy s'au descoperit abia după pensionarea lui.

Societatea numismatică română cu sediul la muzeul de antichități dela uni-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Meteorologia și prognosticul timpului.

De Gavrilă Todica.

Se dice, că vremea e mai năzurosă de cât fetele cele bētrâne. În deosebi primăvara.

Se pare că e imposibil a înșira vremea în rēndul celorlalte fenomene naturale produse de legi fizice fatale eterne.

Proverbul ține, că »vremea bună se arată de dimineță«.

Cercând să constatăm corectitatea acestei vorbe, apoi în majoritatea casurilor va ploua peste și, când dimineța a fost frumos. Și invers.

Pe de altă parte științele ne demonstrează, că »nimic nu se întâmplă fără cauză« Datele statistice și teoria fatalismului ne spun, că până și voința cu toate ale ei deliberări stă sub influința legilor fatale, ncalterabile.

Filosoful scoțian John Stuart Mill

(1806—1873) preconisase altă-dată patru metode întru drēpta statorire a raportului causalității.

Aceleași metode aplicându-se în meteorologie, în special la prognosticul timpului, se ivesc greutăți multe la număr. Causele determinante ale mersului vremii sunt multe.

Presiunea atmosferică, temperatura, umeđela aerului, poziția geografică a terenului etc. etc. sunt tot atâția factori, cari dau nascere la combinațiile cele mai variate.

Scopul ideal al meteorologiei e tocmai cunoșterea acestor combinații și a efectului lor, și în planul dintăiü e cunoșterea factorilor înșiși, ce dau nascere combinațiunilor.

Observarea factorilor elementari: temperatură, presiune, umeđelă etc, a trecut peste greutățile începutului.

Studiul combinațiilor acestor factori, al efectului lor ărăși e pe calea cea bună.

Deja din vechime s'a observat, că furtunile, ploile, vânturile furiöse, în totă întinderea Europei, se îndrēptă în general

dela apus spre răsărit. Nu tot-dēuna fără greș, ci în majoritatea casurilor.

Aristotel face amintire de acest fapt, și după dēnsul o constată și meteorologiștii.

Acelaș mers al furtunelor l'au observat pe vremuri Franklin pentru America. Și observarea s'a verificat.

Etă o lege, ce a prins'o omenirea din vuetul naturii: »Furtunile apucă spre răsărit«.

* * *

Omul simplu al naturii are alte metode de inducțiune. E cunoscută povestea cu »Astronomul și doftorul«.

El pređice vremea întemeiat pe :

1) presimțirea animalelor ;

2) condițiile meteorologice din unele țile ;

3) stele.

1) Abstragēnd dela partea mitică a meteorologiei poporane cu bălauri și șolomonari, ne rămâne totuși un bun contingent de observări, cari mai mult său mai puțin sunt esacte și din punct de vedere științific. Multe animale sunt foarte sensi-

bile la schimbările timpului. Albinele sunt agitate, furnicile de asemenea, când se apropie ploie.

Berzele presimțesc seceta și instinctul le dictēză să părăsescă de cu vreme ținuturile, unde vor seca bălțile.

Despre Newton, unul din cei mai mari fisiciani ai tuturor timpurilor, poporul engles povesteste anecdota următoare :

Savantul mergea odată la primblare. Un pēcurar voia să-l întorcă îndărēt și dēndu-i, că se apropie o ploie strășnică. Newton nu ! Că el merge mai departe.

Și s'a dus, și peste o oră s'a întors udat — leorcă, cerēnd împrumut dela pēcurar ceva haine uscate, și întrebându-l firesce, că de unde a știut schimbarea atât de grabnică a timpului ?

— Ei domnule—rēspunse pēcurarul— la apropierea furtunelor berbecii mei se întorc cu dosul cătră vânt și atunci știu că e bine să mă țin pe lângă colibă.

În ajunul furtunelor, rândunelele sbōră foarte pe jos. De ce ?

Trebuie să cugetăm, că se hrănesc cu insecte, cari și ele sbōră prin aer. Ca să sbō-

versitatea din București, a bătut prima medalie a colecției sale speciale de medalii pure antice cu subiecte naționale. Această operă reușită se datorește distinsului sculptor Fr. Storck și ea reprezintă un ciobănaș român.

Comemorarea regelui Umberto. Sâmbătă dimineața regele și regina-mamă Margareta au asistat în Roma la serviciul funebru dela Panteon pentru comemorarea regelui Umberto. Mormântul lui Umberto a fost vizitat de membrii autorităților, de un mare cortegiu al asociațiilor, de membrii Senatului. Mormântul a fost acoperit de corone strălucite. Președintele camerei de 200 de deputați, au adus o coronă. În toate părțile Italiei s'au făcut comemorații solemne.

Un refuz al Țarului. Diarele berlinese anunță, că țarul a refuzat să-și dea învoirea la căsătoria marelui duce „Ciril cu divorțata mare ducesă Melita de Hesa (sora principesei României.)

Concert în Oravița. Reuniunea gr. cat. de cântări „Concordia” din Oravița rom. va aranja un concert Mercuri în 2 August st. n. 1905 în grădina hotelului „Corona ung.” din Oravița mont. sub conducerea d-lui Ioan Bogdan învățător, cu următorul Program: 1) I. Vorobchievici: „Cântec de lume” cor. bărbătesc. 2) I. Vidu: „A trecut erna cor micst. 3) A. Popovici: „Marșul lui Tudor” cor. bărb. 4) T. Popovici: „Primăvara” cor micst. 5) I. Vidu: „Păc păc” cor bărbătesc. După concert urmază „Medicul fără voce” comedie în 3 acte de I. B. Molière. Persoanele: Pavel Sarmes, Maria Gherga, Alecsa Cotérlă, Traian Bogdanfi, Florica Bogdan, Păun Sulea, Ilija Epure, Alecsa Bogdan, Flórea Sarmes, Iulius Sulea, Costa Sulea.

Crocodili în Someș. Diarul „A Küküllő Völgy” din D. St. Martin publică șciirea senzațională, că dintr-o menagerie din Clușii au evadat țilele acestea 5 crocodili, 2 mari și 3 mici și intrând în Someș s'au dus în jos pe lângă Gherla, Deși, Ileana, Letea etc. Personalul menageriei i-a luat la gônă și locitorii din Cuciuat, o comună lângă Someș, cu mirare și spaimă au asistat la scena rară, când omenii menageriei din Clușii „scotoceau Someșul cu nisce instrumente cu cari se putea vedea până în fundul apei.”

„N. H.” din Clușii luând notă despre fantasiile lui „Küküllő völgy” constată că în Clușii în timpul din urmă n'a fost nici o menagerie, ér în privința góniei senzaționale dela Cuciuat, apelază la Cuciuatleni să se declare ei.

Noi credem, că decă acei crocodili au ajuns până la Cuciuat, atunci se n'avam grijă, vor sci ei se înote mai departe până la Sătmar și V. Námény, ér d'acolo luându'o pe Tisa în jos vor cobori la Dunăre și pe Dunăre până la Sulina. Indată ce vor sosi acolo, nu le va fi greu a traversa marea négră, Dardanalele etc. și mergând mai departe, conduși de instinctul lor și de cunoștințele geografice câștigate în lunga lor călătorie — vor sosi acasă la gurile Nilului, de unde nu vor uita de sigur a trimite redactorului din D. S. Martin o — „cartă postală ilustrată.”

Cătră prietini și cunoscuți.

Din incidentul mutării mele din Brașov, neputând să-mi iau adio dela toți prietini și cunoscuții, le dic pe această cale rămas bun.

Brașov, 31 Iulie 1905

Basil Popa
căpitan c. si r. de artilerie.

Mórtea lui Dr. G. Popovici.

Despre mórtea lui Dr. G. Popovici i-se scrie lui „Bud. Hirnap” din Muncaciú:

Dr. G. Popovici a sosit aici la 23 Iulie și a doua zi după amiazi a mers cu birja la baile Hársfalva. Aici însé n'a stat mult, și întorcându-se în oraș s'a închis în odaia sa din hotelul „Csillag”. După ce a scris numeroase scrisori și telegrame, spre dimineața a luat o dosă mare de morfină. Otrava însé n'a început să aibă efect asupra voinicului bărbat, decât peste câteva ore, așa că a avut timp să scrie căpitanului poliției (în limba nemțescă) o scrisóre cu trăsături sigure.

În scrisóre Popovici în ton politicoș își cere scuze pentru deranj. Apoi spune, că n'are ce căuta în lume și pleacă de aici de bună voie. Pentru cheltuelile înmormântării Popovici lasă căpitanului 340 corone numerar, inelul de logodnă al nevastei sale și un ciasornic de damă. Apoi a mai trimis tatălui său o telegramă de următorul conținut:

„Dr. George Popovici a decedat aici în spitalul din Muncaciú Ungaria”.

Servitorul hotelului, vădând a doua zi, că nici până la miazi-zi nu se deșteptă pasagerul, a chemat un polițist și a deschis ușa. Popovici era atunci în agonie. Imediat s'a chemat un medic, care i-a dat antidot, însé fără efect. Într'aceea sosi și căpitanul de poliție Fazekas Béla și a ordonat transportarea la spital, ér odaia a sigilat-o. Popovici a decedat la orele 2 p. m. în spital.

Poliția a expedit înainte de toate scrisorile și telegramele, apoi a inventariat bagajul repausatului.

Popovici trăia în timpul din urmă separat de soția sa. La Muncaciú au sosit părinții și doi frați ai lui Popovici. Aceștia au mijlocit să nu se facă autopsia.

Pentru ceremonia înmormântării au chemat pe preotul sêrb Dimitrievics din Budapesta. Acesta a sêvrșit prohodul în mijlocul unei asistențe enorme și apoi corpul a fost transportat la Cernăuți.

Reminiscente bêtrânesci din o călătorie de plăcere.

Era pe la anii 1864—1865, că ardelenii intraseră în Reichsrathul nemților din Viena, unde arhimandriții, mai târziu episcopii Popazu și Popea, cu cavalerii Alduleanu și Pușcariu se asociară să facă o excursiune cu trenul de plăcere de la Viena la Triest, în sêrbătorile Rusaliilor.

Cum treceau ei prin Stiria cu trenul, toți patru într'un cupeu, Popea entusiasm de frumșetea câmpurilor și pădurilor esclama: „Vedeți voi pe aici ce cultură admirabilă! ce abundență întru tóte! nu ca pe la noi părăginire și sêrăcie!”

Anume, părul și firele pânzei de paiangen etc. espuse la umezélă, se dilatéză, se móie, se întind. Firele de paiangen dela instrumentele astronomice, la asfel de timpuri trebuiesc înlocuite, fiindcă se îndóie și se depun pe ele mici picuri de apă, picuri ce abia se obsrevă cu ochiul liber, dar cari în telescoape conturbă remarcabil precisiunea măsurărilor.

Retéua fiind susceptibilă de umezélă aerului*), sau, pentru a vorbi cu termin tehnic, fiind higroscopă, paiangenu se mișcă mai anevoios pe firele ei și de aceea cu multă înțelepciune se retrage în colțuri ascunse așteptând timpuri mai frumóse.

2-o Dar prognosticarea publicului mare nu se restringe esclusiv la consultarea insectelor și a animalelor patrupeze. Sunt și alte „semne sigure”, va să dică criterii din cari prevestesce timpul. Astfel de criterii sunt unele țile și cicluri periodice.

(Va urma.)

*) La higrometrul lui Saussure-Klinkerfues dilatatiunea firului de păr jócă rolul principal.

Dér Popazu mai sceptic îi răspunde imediat: „Ce vorbesci de cultură? Ce abundență? Unde vești tu pe aici turme de oi, ciurde de vaci, herghelii de cai? Unde le vești tu pe tóte pascând în largul pășunilor sub grija idilică a păstorilor crescuți ca brații în ozonul munților noștri?”

Și așa mai departe disputând, Popea vede în șanțul drumului o vacuță pascând și strigă: „Uite Popazule, vacă aici, — mai și că pe aici nu sunt vite — nu e cultură!” Popazu uitându-se și el la vacuță, — zimbând îi răspunde: „Dér nu vești orbule! că e legată de ștréng, și că paște buruienii pline de praf! Este asta cultură? Este asta abundență? E sârăcie lucie, legată de ată — nu bogăție, nu abundență.”

Intre aceste apologii sentimentale trenul sosese la Adelsberggrotte, o peșteră mare și admirabilă care în sêrbătorile Rusaliilor era iluminată cu mii de lampe, astăzi cu electricitate, și e cercetată de țeci de mii de ómeni sosiți acolo din tóte părțile.

După-ce și cei patru compani înțrără cu lumea multă în peșteră, umblând împinși înainte de mulțime aprópe trei ore până ce putură eși de acolo pe altă gaură, scăpați la lumina sórelui și flămânzi ca lupii, se grăbiră a ocupa loc la una din sutele de mese întinse pentru mâncare. De abia mai găsiră o jumătate de masă, unde se aședară lângă nisce popi catolici din Italia. Popazu lipindu-se de un preot catolic, care se vedea a fi conducătorul celorlalți, se uitau unul la altul ca cănele la piscă de gândea că acum-acum se încalera.

Popa catolic aușind pe cei noi veniți vorbind românesce, se minuna socotind în sine: „Sê fie limba asta italianescă? Nu e italiană! Sê fie latinescă? Sémână, dér nu e latină!”

În fine popa catolic își ia inima în dinți și întrebă pe Popazu într'o limbă mai stricată latinescă (italienii de regulă vorbesc réu latinesce): „Dominatio vestra unde venit?” — „E Transilvania”, răspunde Popazu. Italianul vădând la Popazu pe piept crucea episcopală, îl întrebă „Catholicus?” Popazu îi răspunde: „Non Catholicus, sed Schismaticus!”

Atunci popa catolic ca înțepat se scólă de la masă, și dimpreună cu ceilalți fugi de Popazu ca de ucigă-l crucea.

Ajungând la Triest, acolo cei patru compani înțrără într'un restaurant italianesc, unde nu se vorbea nimic nemțeste, din ura ce domnia pe atunci în contra nemților deși pe masă erau vinuri mai cu sémă nemțesci, Vöslauer, Riszing etc.

Popazu vădându-le dișe: „Am călcat pe pământul italian, nu-mi trebuie vinuri din pământul lui Nicolae (Popea)”. Strigă decă cantinierului cât póte: „Vino italiano!” — „Si si Signore, vino terrano?” Popazu dând cu pumnul pe masă comandă: „Vino terrano!” Și își aduse îndată o butelie de vino terrano, și turnând în pahar, Popazu îl bău cu voluptate strigând: „Ha! de acesta a băut moșul nostru Traian!” Dér vinul acesta terrano era așa de acru încât oțetele nóstre pot să se ascundă față de acrimia vinului terrano. De aceea pe Popazu — după cel dintăi pahar îl podișe lacrămile. „Dar ce-i Popazule? bun e vino terrano? va fi lacrima Christi, că ved că-ți curg lacrămile!”

La acesta Popazu aducându-și aminte de dicala crâșnicului său Lache din Brașov când închina cu paharul, mai umple un pahar și închină și el: „Dómne, Dómne: cătran de voiú bea în numele têu și nimica nu mi se va întâmpla.”

După dejun argonauții noștri plimbându-se pe țêrmul mării Adriatice, vădură la o depărtare de vre-o 100—200 metri pe mare plutind o baie, cu reclamă invitatóre la scaldă de mare, la care duceau bărcile ce stăteau la îndemână. — Haid — să se scalde și ei.

Aldulianu însé cam fricos de mare, dișe: „Pe uscat mă leg și eu, dér pe apă — nu!” — Popea punându-și ochelarii pe nas și uitându-se peste mare, strigă și el: „Dar naiba i-a pus să pună baia așa de parte pe mare?”

Popazu îi reflectă: „Dér unde s'o pună? Colo în vârful dealului? Haida Pușcariule cu mine, să ne scaldăm noi în apa sfintă a lui Traian!” „Așa și făcură. Ér eu încălecați pe-o șea — și vi-o spuseiú așa cum s'a întâmplat.

(„T. R.”)

Un martor ocular.

Convocări.

I.

Subscriții prin acesta avem onóre a convoca adunarea cercuală a despărțământului Șimleu al „Asociațiunei” pe ziua de 6 August a. c. st. n. în comuna Bucium.

Programa adunării:

1. La 7 ore dimineața serviciu divin în biserica gr. cat. română din localitate
2. La 10 ore a. m. deschiderea ședinței.
3. Raportul cassarului și secretarului subcomitetului pe anul gestiunei 1904/1905.
4. Alegerea comisiunei pentru cenzurarea acelor rapórt.
5. Alegerea unui subcomitet nou cu valabilitate până în anul 1907.
6. Alegerea unei comisiuni pentru conscrierea membrilor noi
7. Disertațiuni, cari vor avé să fie anunțate la presiul subcomitetului cu cel puțin 8 țile înainte adunării.
8. Eventualele propunerii.
9. Ridicarea ședinței.

Șimleu, la 12 Iulie 1905 n.

Dr. C. Meseșian, Alimpu Barbolovicu,
advocat, vicarul Silvaniei
secretarul desp. și directorul desp.

II.

„Reuniunea Femeilor Române Selăgiene” își ține adunarea generală, cu programa mai jos arătată, în 6 August 1905 în comuna Bucium.

La această adunare generală sunt invitați toți membrii onorari, fundatori, ordinar și ajutători ai reuniunii, precum și toți aceia, cari se interesază de scopurile umanitare și culturale ale acestei reuniuni.

(L. S.)

Maria Cosma, m. p.
președintă.

Programa

adunării generale a „Reun. Fem. Rom. Selăgiene” tinând la 6 Aug. 1905 în Bucium:

1. La 9 ore înainte de amézi participare în corpore la sft. liturghie;
2. Deschiderea adunării prin președinte;
3. Raportul secretarului despre activitatea reuniunii în anul 1904/5;
4. Alegerea comisiunilor: a) pentru cenzurarea raportului secretarului, b) pentru revederea socotelilor, c) pentru înscrierea de membrii noi și încasarea taxelor, d) pentru cenzurarea eventualelor propunerii;
5. Raporturile comisiunilor
6. Eventuale propunerii;
7. Inchiderea ședinței prin președintă.

ULTIME SCIRI.

Deși, 31 Iulie. La constituirea partidului nou, Banffy s'a declarat aderentul dualismului și a statului național.

București, 30 Iulie. La alegerea pentru colegiul I comunal, ce s'a făcut eri în capitală a fost proclamată alésă lista guvernamentală în frunte cu M. Cantacuzino.

Cernăuți, 29 Iulie. Rêmășițele pământesce ale lui Dr. G. Popovici au fost transportate de la gară la biserica sf. Paraschiva, unde s'a făcut prohodul. De acolo cortegiul a pornit la cimiteriul local, unde s'a făcut înmormântarea.

Berlin, 30 Iulie. În cercurile curții de aici se asigură că la tómnă împêrații Wilhelm și Francisc Iosif vor avé o întâlnire în scop de a discuta în privința situațiunei create triplei alianțe de rezistența Ungariei și de posibilitatea pentru Unguri de a obține o armată proprie, ceea-ce n'ar puté să nu inspire îngrijiri Germaniei în privința solidarității triplei alianțe.

Paris, 30 Iulie. „Journal” primesece din Petersburg confirmarea vestei, că Wilhelm II a sfătuit pe Țar să nu facă pace cu Japonia.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

re, au însé lipsă de anumită densitate a atmosferei. Înainte de ploie aerul se răcesce, ba înaintea furtunelor se răcesce fórte brusce. Insectele abia se pot menține în stratul de aer dela suprafața pământului și e natural ca rândunelele pe aicea să le caute, nebănuind că prin acesta constituie barometru pentru ómeni.

Alt barometru animalic sunt muscele, din cale afară obrasnice în ajunul ploilor.

Când umezélă aerului e mare și temperatura ridicată: respirațiunea nu se îndeplinesce cu ușurință. Par-că ne nădușim și ne simțim moleșiți. Evaporațiunea din intern rămâne în mare parte la suprafața pelii, spre marea bucurie a muscelor, cari se hrănesc din sucurile pelii muiate.

De cei mai mari prevestitori ai timpului se consideră însé paiangeni. Pe timp frumos se jócă sburdalnic în mreja lor țesută cu măestrie, dar se retrag în cotitură ascunse, când se întórce timpul spre plóie. Și aici avem a face cu adevérate aparate de fisică.

Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Iulie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	115.90
Renta de corone ung. 4%	96.95
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	87.35
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	96.60
Bonuri rurale croate-slavone	97.30
Impr. ung. oa premii	218.25
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	165.85
Renta de hartie austr. 4 2/10	100.60
Renta de argint austr. 4 2/10	100.55
Renta de aur austr. 4%	119.45
Renta de corone austr. 4%	100.55
Bonuri rurale ungare 3 1/2 %	92.85
Losuri din 1860.	157.—
Actii de-ale Banței austro-ungarã	16.34
Actii de-ale Banței ung. de credit.	783.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	664.60
Napoleondori	19.11
Marci imperiale germane.	117.32 1/2
London vista	240.10
Paris vista	95.52 1/2
Note italiene	95.50

Marc germane	117.20	117.50
Lire turcesc	21.50	21.60
Scris. fonc. Albina 5%	101.—	102.—
Ruble Rusesol	2.53	2.54

Venit sigur

ofera marea intreprindere, care infintezã in tote comitatela Ardealului, **deposite de modele** de totfelul de mașini prin reprezentanți. Se cautã in fie-care comitat doi bărbați inteligenți și capabil, care dispun cel puțin de o cautiune de 2000 fl., care sumã nu trebuie depusã in numãrar, și care posed cunoștința limbei maghiare, germane și române vor fi preferiți. Oferte in scris sub „Venit sigur“ a se adresa la „Administrația“ acestui diar. 1—1.1846.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai indelungat seu lunare.

Cursul pieței Brașov

Din 31 Iulie n. 1905.

Banonote rom. Cump. 18.96	Vënd. 19.—
Argint român.	18.92
Napoleond'ori.	19.06
Galbeni	11.20

Antreprise de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de Băcănă Stăua Roșie.

Recomandã Onor. public la casuri de mörte, aședãmântul seu de inmormântare bogat asortat in cari tote obiectele, atât sortele mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot căpãta cu prețuri ieftine.

Comisune și depou de sicriuri de metal ce se pot inchide hermetic, din prima fabricã din Viena.

Fabricarea propriã a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plãntici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanța de monumente de marmurã, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vëndet, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecutã prompt și ieftin, i au asupra-mi și transporturi de mörți in străinãtate.

La casuri de mörte a se adresa la

E. Tutsek.

15—*

FARMACIA la „LEU“
FRIEDRICH STENNER
 Brașov, Strada Porții nr. 21.
 Recomandã marele deposit in specialitãți medicinale indigene și externe,
 Parfamerie, Cremes, Pudre, Apã de par. Vin de china, cu fer și fãrã fer.
 Vin de afine, contra diarei.
 Articoli pentru cãutare de bolnavi.
APE MINERALE etc. etc.
 Mare asortiment de specialitãți de gumi.

Unde se mănãncã bine și se bẽu VINURI curate de Mediaș **BERE de Pilsen** „Urquell“ prospãtã dela cep in fie-care di? ? La **Restaurantul Schwarzburg** in Brașov, Str. Spitalului nr. 20. Lista de bucate romãnescã. De o cercetare numerosã se rögã **C. R. GLIGORE CRISTEA**, 96—0 conducãtorul restaurantului.

Copiiilor precum și adulților un neprețuibil dar dumnezeesc!

Izvorul „GLORIA“ de Arkos

in fer și lithiu-hydrocarbonic fõrte bogatã **apã mineralã medicinalã**

de un efect miraculos, necauãnd iritațiuni de sãnge și unflaturã la stomac, ca cele mai multe ape minerale prẽ concentrate in acid carbonic liber și in sãruți mineralice.

(Autorisatã ca apã medicinalã prin decret ministerial intern Nr. 401—1905).

Apã mineralã „Gloria“ este un remediu de curã fõrte prețios, care stãrnesce pofta de mãncare și inlesneșce mistuirea de minune, promovãdã secrețiunea udului și acrãla udului, in mod frappant și influențãzã membrele flegmatice ale organelor respirãtoare, circulațiunea sãngelui și activitatea nervilor intr'un mod surprindãtor.

Tot așã și pentru copii in ori-ce etate este apã mineralã „Gloria“ deasemenea o beuturã fõrte prețiosã, doritã instinctiv de dãnșii, care favorizãzã sãnãtãții lor in modul cel mai imbucurãtor.

Bẽnt cu Șampanie, cu vin seu cu bere, apã „GLORIA“ va paralisa efectul ameților ale acestor beuturi mai ales asupra creierilor și a nervilor de multe ori fõrte vãtãmãtor, sub ori ce împrejurare.

Pe baza unui studiu fõrte minuțios mẽ simt decã obligatã a publica, cã ori și cine cãtrã sine, pãrintil inșã și cãtrã copii lor vor comite mai mult ca o neglijențã, decã n'ar incerca efectul minunat al acestei naturalã și intr'adevãr binecuvẽntatã apã mineralã, care se manipulezã la izvor, — pe cãt stã in puțința omenescã — cu cea mai deosebitã severitate.

Deposit propriu in Brașov, Str. aței nr. 6,

(vis-à-vis de SCHWARZBURG),

unde se aflã cu schimbarea sticlelor:

o sticlã de un litru apã mineralã „Gloria“ pentru 20 filleri,

„ „ „ 1/2 „ „ „ „ 14 „

Josef György,

administrațiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

13—00

În atențiunea Damelor și Domnilor!

Confecțiuni de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.

Fondatã la 1892.

Confecțiuni de bărbați

Têrgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Dela deschiderea prãvãliilor mele mi-am procurat tot-deuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mẽ aflu in plãcutã situație de a oferã Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales cã cumpãrãtura a dona de primãvarã a fost fõrte favorabilã și succesiã. Depositul meu de haine constã din confecțiuni de ale firmelor indigene și streine din cele mai distinșe; se confecționezã sub privighierea mea personalã, dupã croiala cea mai modernã din stofe curat de lãnã și cu accesoriu de cele mai durabile. —

Ceea-ce privesce prețurile, aceste sunt așa de ieftine, incãt ori cine se põte convinge, cã cu prețuri așa de favorabile nimeni nu põte servi. — Fiind-cã principiul meu este sã fac dever mare cu puțin profit ofer: **garderobã pentru bărbați din stofe bune** dupã cea mai din urmã modã cu urmãtoarele prețuri:

- Costum in ori-ce colõre,
- Pardesiu cãptușit cu mătase,
- Pantolon,
- Vestã de pichet modernã,

la olalatã le dau cu **20 fiorini.**

Asortiment mare de haine pentru Dame și bărbați.

Cu totã stima **N. P. GOLDMANN,** magazin de haine pentru dame și bărbați.

PREȚURILE FĂRĂ CONCURENȚĂ!

Despãrtãmântul pentru Dame.

Têrgul Inului Nr. 28.

Haveloc de Dame	fl. 4.50.	și mai sus.
Palton negru modern	fl. 6.—	
Paletot	fl. 6.—	
„ de fețițe, copii	fl. 4.—	
„ de Dame dubel engl.	fl. 4.—	

Despãrtãmântul pentru bărbați.

Têrgul Inului Nr. 31—33 in palatul lui Czell.

Pardesiu modern pentru bărbați	fl. 7.50.	și mai sus.
Tilster engl. modern double	fl. 8.—	
Costum modern Sacco	fl. 7.50.	
Haveloc	fl. 6.—	
Costum de școlari	fl. 4.50.	
Pardisium de copii	fl. 5.—	
Costume de copii dela 1 fl. 50 cr.		

Alegere colosalã din fie-care specie și prețuri ieftine surprindãtoare.